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山北町第６次総合計画の策定について 

１ 目的 

  山北町第５次総合計画の計画期間が令和５年度をもって終了することから、令和６年

度を初年度とする山北町第６次総合計画を策定する。 

  策定にあたっては、従前からの課題である人口減少・少子高齢化の進行や大規模自然

災害発生への対応等に加え、新型コロナウイルス感染症による急激な社会変容はもとよ

り、急速に変化するデジタル化の進展や国内外における社会経済情勢の変動等、本町を

取り巻く様々な環境の変化に対応するとともに、「バックキャスティング※」の手法を用

いて、誰一人取り残さない社会の実現を目指す、持続可能な開発目標「ＳＤＧｓ」の観

点を取り入れながら、実効性の高い総合計画を策定する。 

 ※ バックキャスティングとは、目標とする未来像を先に描き、それを実現する道筋を未来から

現在へとさかのぼる手法のこと。 

 

２ 計画期間 

次期計画の構成及び期間は、次のとおりとする。 

（１）基本構想 令和６年度から令和 15年度までの 10年間 

（２）基本計画 ①前期 令和６年度から令和 10年度までの５年間 

②後期 令和 11年度から令和 15年度までの５年間 

 

３ 策定体制 

（１）総合計画審議会［附属機関］ 

町教育委員会、町農業委員会、町内公共団体の代表者、学識経験者、公募による町

民により構成し、総合計画の策定について、町長の諮問に応じて調査及び審議し、答

申する。 

（２）総合計画策定推進会議［庁内検討組織］ 

町長、副町長、教育長、課長等により構成し、総合計画の策定に必要な事項の調査

検討及び総合計画審議会へ提出する議題の調整を行う。 

 

４ 町民参画の取組状況 

（１）町民アンケート調査 

まちづくりの基礎となる町民の意向を把握し、計画に反映するためアンケート調査を実施。 

   概 要 

   ・期  間 令和５年２月14日（火）～３月６日（月） 

   ・対  象 無作為に抽出した18歳以上の町民3,000名 

   ・回収結果 有効回収数1,271件 回収率42.40％ 

   ・町民アンケートと併せて、職員アンケート調査を実施。 

 

 

 

 

資料１ 
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（２）移住・定住された方へのアンケート調査 

山北町へ転入された理由や、居住地を決めた理由などをお聞きするなど、転入者の意向を把握

し、計画策定の基礎資料とするため、アンケート調査を実施。 

   概 要 

   ・期  間 令和５年４月６日（木）～14日（金） 

   ・対  象 「サンライズやまきた」「ヒルズタウン丸山」「みずかみテラス」の居住者89軒 

   ・回収結果 回収数33件 回収率37.08％ 

 

（３）各種団体調査 

山北町で活動されている各種団体へ、団体の現状やまちづくりに対するご意見を伺うため、

アンケート調査を実施。 

   概 要 

   ・期  間 令和５年４月６日（木）～14日（金） 

   ・対  象 老人クラブ連合会、ボランティア連絡協議会、中川温泉旅館組合、丹沢湖観光

連絡会、スポーツ協会、文化団体連絡協議会、PTA連絡会、婦人会連絡協議

会、NPO法人情緒豊かな町づくり 

   ・回収結果 回収数９団体 回収率100％ 

（４）町民ワークショップ 

町民の皆さまに山北町の将来について自由な意見をいただくためワークショップを開催。 

   概 要 

   ・開催日 令和５年６月22日（木）19時～21時 

・場 所 山北町役場 

・対 象 町内在住の18歳以上の方 

・参加者 ４名（１グループ） 

（５）中学生ワークショップ 

次代を担う中学生に、50年後どのような山北町になっていて欲しいかを描いてもらい、その

将来に向けて、まちづくりに何が必要なのか考えていただくとともに、山北町への愛着を深め

ていただく機会とするためワークショップを実施。 

   概 要 

   ・開催日 令和５年３月16日（木）13時15分～15時15分 

・場 所 山北中学校 

・参加者 山北中学校１、２年生 12名（２グループ） 
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３ まちのこれまでの取り組みについて 

（10） 23の取り組みの満足度・重要度 

Ｑ：山北町では、次の 23の取り組みを推進してきました。それぞれについて、満足度と重要度に５

点満点で点数をつけてください。（満足度と重要度のそれぞれに１つずつ〇をつけてください）

 【町民Ｑ４、職員Ｑ２】 

＜町民 満足度＞ 
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12.0

21.3

9.6

16.3

52.0

59.5

51.2

49.2

48.5

46.9
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5.0

2.5

2.0
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7.8

8.3
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8.7

11.1
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8.7
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10.1

（１）協働のまちづくりの推進

（２）交流と広域によるまちづくりの推進

（３）地方分権に対応した健全な行財政運営の推進

（４）魅力ある定住環境を構築するまちづくりの推進

（５）次代を担う子どもの教育・青少年の育成

（６）生涯学習・生涯スポーツ・文化活動の推進

（７）人権尊重のまちづくりの推進

（８）健康づくりの推進

（９）地域医療体制の充実

（10）地域福祉の推進

（11）児童福祉の推進

（12）高齢者福祉の推進

（13）障がい者福祉の推進

（14）災害に強い安全安心のまちづくりの推進

（15）森林と清流を生かした環境にやさしいまちづくりの推進

（16）快適な居住環境の整備

（17）土地の有効活用

（18）利便性の高い交通基盤の整備

（19）活力と魅力ある農林業の振興

（20）自然環境など地域の資源を生かした魅力ある観光の振興

（21）地域の活力を創る商業の振興

（22）優れた資源を生かした鉱工業の振興

（23）働きやすい環境づくり

0% 25% 50% 75% 100%

不満である やや不満である どちらともいえない

やや満足している 満足している 無回答

町民 満足度 n=1,271

山北町第６次総合計画策定に関する 

町民アンケート調査報告書より抜粋 
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＜町民 重要度＞ 
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1.6

29.2

36.0

25.9

22.4

20.4

27.4

37.3

19.7

15.1

27.9

20.6

18.4

25.2

13.4

18.5

20.6

25.9

19.7

32.3

26.8

21.4

38.9

25.0

24.5

24.6

33.0

31.2

25.3

35.3

26.2

31.1

24.9

30.8

26.7

27.9

26.8

22.3

31.9

31.6

30.1

27.9

26.3

32.5

32.7

26.4

29.8

29.3

20.8

27.2

32.7

41.3

23.1

21.1

37.5

48.3

28.0

39.6

41.9

34.7

52.8

37.5

35.2

28.2

37.4

26.3

25.6

31.4

16.9

31.0

13.4

12.0

11.2

10.1

11.2

11.1

12.7

10.5

10.0

11.8

11.8

10.3

12.0

10.8

10.7

11.0

11.7

11.0

12.7

11.2

11.0

12.8

11.6

（１）協働のまちづくりの推進

（２）交流と広域によるまちづくりの推進

（３）地方分権に対応した健全な行財政運営の推進

（４）魅力ある定住環境を構築するまちづくりの推進

（５）次代を担う子どもの教育・青少年の育成

（６）生涯学習・生涯スポーツ・文化活動の推進

（７）人権尊重のまちづくりの推進

（８）健康づくりの推進

（９）地域医療体制の充実

（10）地域福祉の推進

（11）児童福祉の推進

（12）高齢者福祉の推進

（13）障がい者福祉の推進

（14）災害に強い安全安心のまちづくりの推進

（15）森林と清流を生かした環境にやさしいまちづくりの推進

（16）快適な居住環境の整備

（17）土地の有効活用

（18）利便性の高い交通基盤の整備

（19）活力と魅力ある農林業の振興

（20）自然環境など地域の資源を生かした魅力ある観光の振興

（21）地域の活力を創る商業の振興

（22）優れた資源を生かした鉱工業の振興

（23）働きやすい環境づくり

0% 25% 50% 75% 100%

重要ではない あまり重要ではない どちらともいえない

やや重要である 重要である 無回答

町民 重要度 n=1,271
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８ 教育について 

 

（11） 山北町の教育の関心度 

Ｑ：山北町の教育に関心がありますか。（○は１つだけ） 【町民Ｑ20、職員－】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町民：「ある」34.8％が最も多く、以下「あまりない」29.7％、「おおいにある」13.6％、「わからな

い」13.1％、「まったくない」3.4％となっています。 

「おおいにある」と「ある」を合わせた『ある』は、48.4％となっています。 

 

 

 

経年比較 町民アンケートＲ５年調査・Ｈ30調査 （単位：％） 

 

調
査
数 

(

人) 

お
お
い
に
あ
る 

あ
る 

あ
ま
り
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

Ｒ５調査 1,271 13.6 34.8 29.7 3.4 13.1 5.5 

Ｈ30 調査 1,307 13.9 36.1 27.5 4.7 15.8 1.9 

 

 

13.6 34.8 29.7 3.4 13.1 5.5

0% 25% 50% 75% 100%

おおいにある ある あまりない

まったくない わからない 無回答

町民 n=1,271
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（12） 課題と感じること 

Ｑ：課題と感じることはありますか。（○は主なもの３つまで） 【町民Ｑ20-１、職員－】 

※問 20 で「おおいにある」または「ある」と回答された方にお伺いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町民：「少子化に伴う児童生徒の減少」52.0％が最も多く、以下「児童生徒の学力向上」41.0％、「い

じめや友人関係」30.4％、「教育（学校）施設の環境整備」29.3％、「通学手段の改善」22.9％

となっています。 

 

 

経年比較 町民アンケートＲ５年調査・Ｈ30調査  （単位：％） 

 

調
査
数 

(

人) 

少
子
化
に
伴
う
児
童
生
徒
の
減
少 

児
童
生
徒
の
学
力
向
上 

い
じ
め
や
友
人
関
係 

教
育
（
学
校
）
施
設
の
環
境
整
備 

通
学
手
段
の
改
善 

子
ど
も
の
生
活
態
度 

生
涯
学
習
活
動
の
推
進 

芸
術
・
文
化
の
振
興 

生
涯
ス
ポ
ー
ツ
の
振
興 

そ
の
他 

無
回
答 

Ｒ５調査 615 52.0 41.0 30.4 29.3 22.9 21.5 16.9 12.7 10.1 2.8 3.4 

Ｈ30 調査 654 48.0 37.9 37.9 26.9 17.9 26.0 19.1 13.5 12.8 2.6 2.8 
 

52.0 

41.0 

30.4 

29.3 

22.9 

21.5 

16.9 

12.7 

10.1 

2.8 

3.4 

0% 20% 40% 60%

少子化に伴う児童生徒の減少

児童生徒の学力向上

いじめや友人関係

教育（学校）施設の環境整備

通学手段の改善

子どもの生活態度

生涯学習活動の推進

芸術・文化の振興

生涯スポーツの振興

その他

無回答 町民 n=615



7 

 

 

（13） 課題を解決するために必要な対策 

Ｑ：問 20-１で回答いただいた課題を解決するためにはどのような対策が必要と考えますか。 

（○は主なもの３つまで） 【町民Ｑ20-２、職員－】 

※問 20 で「おおいにある」または「ある」と回答された方にお伺いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町民：「教育（学校）施設の改修・充実」44.7％が最も多く、以下「生涯学習グループ活動への支援、

生涯学習ボランティアや専門的人材の確保や育成」41.5％、「生涯学習・スポーツ施設の整

備・充実」31.9％、「スクールバス等通学手段の充実」24.9％、「幼児教育施設の整備」と「学

校開放、放課後等の教育活動」が 22.8％となっています。 

 

 

経年比較 町民アンケートＲ５年調査・Ｈ30調査 （単位：％） 

 

調
査
数 

(

人) 

教
育
（
学
校
）
施
設
の
改
修
・
充
実 

生
涯
学
習
グ
ル
ー
プ
活
動
へ
の
支
援
、

生
涯
学
習
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
や
専
門
的
人

材
の
確
保
や
育
成 

生
涯
学
習
・
ス
ポ
ー
ツ
施
設
の
整
備
・

充
実 

ス
ク
ー
ル
バ
ス
等
通
学
手
段
の
充
実 

幼
児
教
育
施
設
の
整
備 

学
校
開
放
、
放
課
後
等
の
教
育
活
動 

※
学
校
区
の
自
由
化 

そ
の
他 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

Ｒ５調査 615 44.7 41.5 31.9 24.9 22.8 22.8 － 7.6 4.7 6.7 

Ｈ30 調査 654 38.8 41.1 31.5 24.0 23.4 20.9 10.1 7.2 4.0 5.7 

※「学校区の自由化」は、Ｈ30 調査のみ。 

44.7 

41.5 

31.9 

24.9 

22.8 

22.8 

7.6 

4.7 

6.7 

0% 20% 40% 60%

教育（学校）施設の改修・充実

生涯学習・スポーツ施設の整備・充実

スクールバス等通学手段の充実

幼児教育施設の整備

学校開放、放課後等の教育活動

その他

わからない

無回答 町民 n=615

生涯学習グループ活動への支援、生涯学習

ボランティアや専門的人材の確保や育成
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【新たな将来像の検討】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

みんなでつくる こころ豊かに暮らせるまち やまきた 

 

町民 

アンケート 

人口は増やしたい 

交通の利便性・働く場所の確保・買物環境の充実 

災害に強い安全安心のまちづくり 

住み続けられるまちづくり 

関係人口 

住み続けられる持続可能な取り組み 

将来の希望 キーワード 

各種 

団体調査 

３世代が暮らせる活気とにぎわいのあるまち 

子どもの人数が増え笑顔があふれる 

活気とにぎわいがある元気なまち 

経済的にも精神的にも豊か 

魅力あふれるまち 

活気・にぎわい 

少子化対策、移住定住対策 

活気・元気・活力 

Well-Being 

魅力づくり・発信・磨き 

移住・ 

定住者 

調査 

子育て支援が充実したまち 

人もお店も増えて散策していて楽しいまち 

女性の社会進出が進むまち 

都心では体験できないものとふれあえるまち 

山北産の特徴ある野菜の栽培・販売 

子育て支援 

関係人口 

女性活躍 

非都市化 

特産品 

町民 

ワーク 

ショップ 

手つかずの山や川、深い森が残っている 

自然と調和しながら暮らしやすいまち 

年齢・性別、移住・先住に関係なく話せるまち 

新しい価値観を取り入れ、実現しやすいまち 

自然保護 

自然との調和 

人々の協力、連携、協働、融和 

新しいことへの挑戦 

中学生 

ワーク 

ショップ 

産業を発達させ活気をうむ 

町の発信を多く行い多くの人に来てもらう 

町に魅力を感じる人が増え人口が増える 

伝統ある祭りを絶やさずみんな楽しんでいる 

若い世代からシニア世代まで全員楽しく暮らせ

る 

産業による活気 

情報発信、関係人口 

魅力づくり、移住定住対策 

人々の協力、連携、協働、調和 

楽しい暮らし 

求められているまちの将来像 


